Metody rieSenia uloh z pravdepodobnosti a Statistiky
Domaca uloha 6

Odovzdavanie:
*  Mailom na adresu beata.ulohy@gmail.com s predmetom metédy 2021 — DU6 — priezvisko.
Format predmetu aj mail je potrebné dodrzat, maily sa podla predmetu automaticky triedia.
* Posielajte bud’ pdf alebo odfotené rieSenia ako obrazky.
* Termin odovzdania: streda 31. 3. 2021 (teda polnoc zo stredy na Stvrtok)
Dalsie pozndmky — rovnako ako v predchddzajticich tilohdch.

Pozndmky:
* Priklady 1 - 2 boli v predchddzajiicej domdcej tilohe dané na robenie simuldcii.
* Integrdly, ktoré vzniknu pri rieSenti, treba vypocitat’ (nestaci pouzit napriklad WolframAlpha
a pod. - to moZze byt len kontrola)

Priklad 1 (20 bodov). Straty X a Y st nezavislé nahodné premenné, pricom kazda z nich ma
exponencialne rozdelenie so strednou hodnotou 1. Poistenie preplati celkovi stratu X + Y. Aka je
pravdepodobnost’, Ze to bude menej ako 1?

Moznosti: (A) exp(-2) (B) exp(-1) (C)1—exp(-1) (D)1-2exp(-1) (E)1-2exp(-2)

Priklad 2 (20 bodov). Predpokladajme, 7e zostavajiice dizky Zivota manZela a manZelky si
nezavislé nahodné premenné s rovnomernym rozdelenim na intervale (0, 40). Poistoviia pontika
produkt, ktory ma dve platby: prva sa pozostalym vyplati pri smrti manZela a druha pri smrti
druhého zomrelého (teda v Case, ked st obidvaja mftvi). Aka je kovariancia ¢asov, v ktorych buda
tieto platby realizované?

MoZnosti: (A) 0.0 (B)44.4 (C)66.7 (D)200.0 (E)446.7

Priklad 3 (20 bodov). Pristroj sa sklada z dvoch casti. Ak sa niektora z nich pokazi, pristroj
prestane fungovat. ZdruZena hustota Zivotnosti jednotlivych ¢asti v hodinach je f(s,t), pricom je

nenulova pre s, t z intervalu (0, 1). Aka je pravdepodobnost, Ze pristroj prestane fungovat’ pocas
prvej polhodiny?

MozZnosti:
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Priklad 4 (20 bodov). Pristroj obsahuje dva obvody. Druhy z nich je zaloZny, takZe sa zacne
pouzivat’ aZ potom, ¢o prvy obvod zlyhd. Pristroj sa pokazi, ked zlyha druhy, zdloZny obvod (teda
ked’ uz nefunguje ani jeden z nich). Nech X, Y st casy zlyhania prvého, resp. druhého obvodu.
Hustota nahodného vektora (X, Y) sa rovnd 6 e*e? pre 0 < x < y a inak je nulova, Vypocitajte
strednd hodnotu Casu, v ktorom sa pristroj pokazi.

Moznosti: (A) 0.33 (B) 0.50 (C)0.67 (D)0.83 (E) 1.50

Priklad 5 (20 bodov). Nech X oznacuje vek poisteného auta v dopravnej nehode a Y Cas, ktory mal
majitel’ auto poistené. Hustota nahodného vektora (X, Y) je nenulova iba na obdizniku 2 < x < 10,
0 <y < 1, kde sa rovna (10 — xy’*)/64. Inde je nulova. Vypocitajte strednt hodnotu veku poisteného
auta v dopravnej nehode.

Moznosti: (A) 4.9 (B)5.2 (C)5.8 (D)6.0 (E)6.4
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Priklad 6 (20 bodov). Na cviCeni sme

pri tomto priklade uviedli vypocet

nasledovny integral ako prvy moZny

postup vypoCtu (a potom sme

» Skoda na dome sposobena vetrom v tisicoch je nahodna  podrobne vypocitali stredni hodnotu
premennd s hustotou 3x* pre x vacsie ako 1 (inde je nulova) inym postupom):

Priklad 6: NajvysSia Skoda

» Skody na jednotlivych domoch st nezavislé.
* Boli hlasené tri poistné udalosti. we W 3y o =4
- AK4 je stredna hodnota najvyssej skody? S S { wax [x I\of'}‘:)- g % vz plX Mb’ Az

1 B
Moznosti: (A) 2025 (B) 2700 (C) 3232 (D) 331 ' L <X

Vypocitajte tento integral (a predsvedcte sa, Ze vyjde rovnaky vysledok ako na cviceni).
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